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Özet
AAmmaaçç:: Akdeniz Üniversitesi T›p Fakültesi (Ak. ÜTF) Dönem I ve VI ö¤rencilerinin sigara içme al›flkanl›klar›n› belirlemek, sigarayla savafl›n
gereklili¤i ve yöntemleri konusunda görüfllerini ö¤renmek, sigaran›n sa¤l›¤a zararlar› konusunda e¤itime gereksinim düzeylerini saptamak.
GGeerreeçç vvee YYöönntteemm:: Ak. ÜTF 1999-2000 ö¤retim y›l›nda, Dönem I ve VI' da ö¤renim gören 305 ö¤rencinin 296's›na (% 97.3) anket uygula-
narak kesitsel bir çal›flma yap›ld›. Ankette ö¤rencilerin sigara al›flkanl›¤›na ait bilgiler yan›nda, sigara zararlar› konusunda bilgi ve tutumlar›n›
de¤erlendirmeye yönelik sorular kullan›ld›. 
SSoonnuuççllaarr:: Ö¤rencilerin sigara içme oran›, dönem I ' de % 14.7, dönem VI ' da % 49.6, ortalama % 30.4 saptand›. Sigara al›flkanl›¤› dönem
VI' da istatistiksel olarak anlaml› düzeyde yüksekti (p<0.05). Sigaraya bafllama yafl ortalamas› dönem I 'de 13.8 y›l dönem VI'da 17.7 y›l
bulundu. Sigara içenlerin yaklafl›k yar›s› (% 49.2) 1 paket/gün ve üzerinde sigara kullan›yordu. Ortalama sigara içme süresi dönem I' de
6.9±2.8 y›l, dönem VI 'da 7.1±3.3 y›l idi. En s›k sigaraya bafllama nedeni merakt› (% 32). Ö¤rencilerin % 93.3'ünün tütün mamullerinin zarar-
lar›n›n önlenmesi ile ilgili kanun konusunda bilgileri yoktu. Ö¤rencilerin tümü t›p e¤itimi al›yor olman›n sigara içme konusundaki tutum veya
davran›fllar› üzerine olumlu ya da olumsuz etkisinin oldu¤unu ve % 53.3'ü ise t›p fakültelerinde sigara ve zararlar› konusunda e¤itim ver-
ilmesinin gerekli oldu¤unu bildirdiler.
SSoonn SSöözz:: Ö¤rencilerin, sigaran›n sa¤l›¤a olumsuz etkileri ve sigarayla savafl konusunda okula ilk bafllad›klar› dönemlerden itibaren kapsaml›
bir flekilde e¤itilmeleri gereklidir. 
Akci¤er Arflivi: 2004; 5: 139-142

Anahtar Kelimeler: Sigara anketi, T›p Fakültesi ö¤rencileri 

Summary 
Smoking Habits of Class I and VI Medical Students at Akdeniz University Medical Faculty
OObbjjeeccttiivvee:: The purpose of this study is to determine smoking habits of class I and VI students in Akdeniz University Medical Faculty, to
get their opinion on the necessity and methods of the struggle with smoking and to asses the need for education about harmful effects
of smoking.
MMaatteerriiaallss aanndd MMeetthhooddss:: A standard questionnaire was given to 296 of 305 (97.3 %) students who were at first and sixth classes of med-
ical faculty, in 1999-2000. In this questionnaire, students were asked not only their smoking habits but also their knowledge about its harms
and attitudes against smoking. 
RReessuullttss:: The mean smoking rate among students is 30.4 % and the smoking habit was significantly higher in sixth class (P<0.05). The
mean age at onset of smoking was 13.8 and 17.7 years in first and sixth class, respectively. Nearly half of smoker students (49.2 %)
smoked 1 packet/day. The mean smoking time was 6.9 ± 2.8 and 7.1 ± 3.3 years in first and sixth class, respectively. The main reason
for beginning smoking was curiosity (32 %). Of the students 93.3 % didn't have any information about harmful effects of tobacco prod-
ucts and the law about it. All of the students think that medical education effects their attitude or behaviour on smoking and 53.3 % of
students think that there must be an education programme about harmful effects of smoking.
CCoonncclluussiioonn:: Education programme about harmful effects of smoking should be started in earlier years of medical school.
Archives of Lung: 2004; 5: 139-142
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Girifl ve Amaç

Sigara karfl›t› tutum ve davran›fllar›yla sigara içme al›flkanl›-
¤› ile savafla büyük katk›da bulunmalar› beklenen meslek
gruplar› olan ö¤retmen, hemflire ve doktorlar aras›nda siga-

ra içme al›flkanl›¤›n›n oldukça yayg›n oldu¤u ve sigara al›fl-
kanl›¤› aç›s›ndan genel popülasyondan anlaml› farkl›l›k sap-
tanmad›¤› bildirilmektedir (1,5). Herhangi bir nedenle hasta-
y› muayene eden doktorun, hastan›n sigara al›flkanl›¤›n› sor-
gulamas› ve b›rakmay› önermesi, sigarayla savaflta kolay ve



etkili bir yöntem olarak önerilmekte ve sadece bu tavsiye
ile olgular›n y›lda % 5-10' unun sigaray› b›rakt›¤› belirtilmek-
tedir (2,3). Buna karfl›n doktorlar›n hastalar›n› sigara al›flkan-
l›¤› yönünden irdelemekte isteksiz olduklar› ve ‹ngiltere'de
pratisyen hekimlerin, sigara içen hastalar›n›n sadece yakla-
fl›k 1/3'ine sigaray› b›rakmay› önerdikleri bildirilmektedir. Bu
oran ülkemizdeki çal›flmalarda % 45.4 ve % 50.5 olarak ve-
rilmektedir. Bu isteksizli¤in önemli nedenlerinden birinin
doktorun kendisinin sigara kullanmas› oldu¤u belirtilmekte-
dir (6-9). Gelece¤in doktorlar› olan t›p fakültesi ö¤rencileri-
ne sigaran›n zararlar›, sigarayla iliflkili hastal›klar ve bu al›fl-
kanl›ktan kurtulma yöntemleri konusunda yeterli bilgi, do-
nan›m ve sigarayla savaflta aktif rol alma sorumlulu¤u ka-
zand›rman›n gerekli¤i ve önemi aç›kt›r. Bu amaçlar ›fl›¤›nda
verilecek olan e¤itime, fakültenin ilk y›llar›nda bafllanmas›
ve ö¤renci mezun olana kadar sürdürülmesi önerilmektedir
(2). Ancak, fakültemizde sigara ve sa¤l›k e¤itimi, Dönem V
gö¤üs hastal›klar› staj› s›ras›nda, sadece 1 saatlik teorik
ders fleklinde verilmektedir. Çal›flmam›zda, ö¤rencilerimi-
zin okula bafllad›klar› ve e¤itimlerini tamamlad›klar› dönem-
lerde sigara al›flkanl›k düzeylerini belirlemeyi, bunu etkile-
yen faktörleri ve sigaran›n sa¤l›¤a zararlar› konusunda e¤iti-
me gereksinimlerini araflt›rmay› planlad›k.

Materyal ve Metod

Akdeniz Üniversitesi T›p Fakültesi dönem I ve VI' da 1999-
2000 ö¤retim y›l›nda ö¤renim gören 305 ö¤rencinin ulafl›la-
bilen 296's› (% 97.3) çal›flmaya al›nd›. Ö¤rencilere isim be-
lirtilmeksizin kendilerinin doldurmas› için yafl, cinsiyet, siga-
ra al›flkanl›¤›n›n olup olmad›¤›na ek olarak sigara içme süre-
si ve günlük içilen sigara miktar›, sigaraya bafllama yafl›,

bafllama nedenleri, tütün mamullerinin zararlar›n›n önlen-
mesine dair kanun, t›p e¤itimi al›yor olman›n sigara içme
konusundaki tutum ve davran›fllar üzerine etkisi ve t›p fa-
kültelerinde sigara ve sa¤l›¤a zararlar› konusunda e¤itime
gereksinim olup olmad›¤› gibi konularda 33 parametreden
oluflan anket formu verildi. Sonuçlar "SPSS for Windows"
program›nda analiz edildi. ‹statistiksel de¤erlendirmede "Ki-
kare" testi kullan›ld›. p<0.05 de¤erleri anlaml› kabul edildi. 

Bulgular

Ankete kat›lan ö¤rencilerin 163' ü (% 55.1) dönem I, 133'
ü (% 44.9) dönem VI ö¤rencisiydi. Dönem I ö¤rencilerinin
yafl ortalamalar› 19 ± 0.89 y›l (17-21), dönem VI ö¤renci-
lerinin ise 24.5 ± 2.23 y›l (21-34) olarak bulundu. Ö¤renci-
lerin % 58.1'i erkekti (Tablo I). 
Sigara içme al›flkanl›¤› ile ilgili soruyu ankete kat›lan tüm

ö¤renciler yan›tlad›. Dönem VI'da % 49.6 olan sigara içme
oran› dönem I'e (% 14.7) göre anlaml› düzeyde yüksekti
(Grafik 1). Dönem I'de erkeklerde % 11, k›zlarda % 3.7, dö-
nem VI'da s›ras›yla % 38.3, % 11.3 olarak saptanan sigara
içme al›flkanl›¤› oranlar›, her iki dönemde erkek ö¤renciler-
de anlaml› yüksek bulundu (Tablo II). 
Halen sigara içen 90 (% 30.4) ö¤rencinin ortalama sigara iç-
me süresi 6.5 ± 3.3 y›l (2-12) , günlük içilen sigara miktar›
18 adet/gün saptand›. Sigara içenlerin yaklafl›k yar›s› (%
49.2), 1 paket/gün ve üzerinde sigara kullan›yordu. Sigara-
ya bafllama yafl› dönem I'de anlaml› düflüktü, sigara içme
süresi aç›s›ndan dönem I ve VI ö¤rencileri aras›nda anlaml›
bir fark saptanmad› (Tablo III). 
Çal›flmaya al›nan ö¤rencilerin sigaraya bafllama nedenleri
aras›nda s›ras›yla merak (% 32), stres (% 23) , özenti (%
19) , daha olgun görünme iste¤i (% 18) ve çevrenin ›srar›
(% 8) yer al›yordu.
fiu anda içme nedenlerini ise s›ras›yla s›k›nt› ve mutsuzlu¤u
azaltma (% 36) , öfkeli ve heyecanl› zamanlarda sakinlefl-
mek (% 28 ), bir konu üzerinde yo¤unlu¤u toplamak (% 19)
ve daha olgun görünme iste¤i (% 17) oluflturuyordu. Siga-
raya bafllama ve içme nedenlerinde Dönem I ve VI' da ista-
tistiksel olarak anlaml› bir fark yoktu.
Sigara içen ö¤rencilerin 62 (% 52.5)'si bafllang›çtan beri
hep ayn› sigara markas›n› kulland›klar›n›, 48'i (% 40.7) yerli
marka sigara, 70 'i de (% 59.3) yabanc› marka sigara içtik-
lerini belirttiler. Sigara içen ö¤rencilerin % I7.8'inin sigaray›
b›rakmay› hiç düflünmemifl, % 13.4'ünün birkaç kez düflün-
müfl, % 68.9'unun ise s›k s›k düflünmüfl oldu¤u saptand›.
Neden b›rakmay› düflündükleri soruldu¤unda ö¤rencilerin
% 60' › sa¤l›¤a zararl› oldu¤u için, % 17.3'ü çevredeki in-
sanlar› rahats›z etti¤ini düflünerek, % 16's› hastal›k nede-
niyle % 6.7' si maddi nedenlerle b›rakmay› düflündüklerini
ifade ettiler. 
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EErrkkeekk nn((%%)) KK››zz nn((%%)) TTooppllaamm YYaaflfl ((yy››ll))

Dönem I 101 (% 62.0) 62 (% 38.0) 163 19 ± 0.89

Dönem VI 71 (% 53.4) 62 (% 46.6) 133 24.5 ± 2.23

Toplam 172 (% 58.1) 124 (% 41.9) 296

TTaabblloo II:: ÖÖ¤¤rreenncciilleerriinn ddeemmooggrraaffiikk öözzeelllliikklleerrii..



Sigaray› b›rakanlar›n ortalama sigara kullanma süresi ve
miktar› Dönem I' de 3.8 ± 2.8 y›l, 12.4 ± 8.1 adet/gün, Dö-
nem VI' da 4.6 ± 3.2 y›l, 15.2 ± 9.1 adet/gün saptand›. Si-
gara b›rakma nedenleri aras›nda ilk s›ray› sa¤l›k kayg›lar›
al›yordu. Sigaray› b›rakan ö¤rencilerin, yaklafl›k yar›s›n›n 3
aydan daha uzun süre önce sigaray› b›rakt›klar› ö¤renildi.
Sigara içen ö¤rencilere "Sigaray› b›rakmak için yard›mc›
olaca¤›m›z› söylesek bize kat›l›r m›s›n?" sorusunu yöneltti-
¤imizde % 42.9'u "evet", % 21.4'ü "hay›r", % 35.8'i "fikrim
yok, düflünmedim" biçiminde yan›tlad›. 
Ö¤rencilerin % 93.3'ünün tütün mamullerinin zararlar›n›n
önlenmesi ile ilgili kanun konusunda bilgileri yoktu.
Ö¤rencilerin tümü t›p e¤itimi al›yor olman›n sigara içme
konusundaki tutum ve davran›fllar üzerine olumlu ya da
olumsuz etkisinin oldu¤unu belirtti. Dönem I ö¤rencileri-
nin % 57.1'i olumlu, % 42.9'u olumsuz etkisinin oldu¤u-
nu, Dönem VI ö¤rencilerinde % 56.3 olumlu, % 43.7
olumsuz etkisinin oldu¤unu ifade ettiler. Olumlu etkiler
aras›nda en önemli neden sigaran›n sa¤l›¤a zararlar›n›n
ö¤retilmesi (% 64), olumsuz etkenler aras›nda ise t›p e¤i-
timinin stresli bir e¤itim (% 67) oldu¤u idi.
Ö¤rencilerin % 53.3'ü t›p fakültelerinde sigara ve zararla-
r› konusunda e¤itim verilmesini gerekli buluyordu. Bu
oranda her iki dönem ö¤rencileri aras›nda fark yoktu.

Tart›flma

Ülkemizde üniversite ö¤rencilerinin yaklafl›k yar›s›n›n sigara
kulland›¤› belirtilmektedir. T›p fakültesi ö¤rencilerinin sigara
içme oran› Türkiye'de yap›lan çal›flmalarda % 17-52.6, yurt
d›fl›nda yap›lan çal›flmalarda % 11-61 aras›nda bildirilmekte-
dir (1,3). Çal›flmam›zda bu oran % 30.4 bulundu. Literatür-
de, Avrupa'daki t›p ö¤rencilerinin sigara içme prevalans›n›n,
Asya'daki t›p ö¤rencilerinden daha yüksek, sigara kullanma
h›zlar›n›n genellikle topluma ait verilerle uyumlu, baz› ülkeler-
de biraz düflük, Türkiye'deki erkek t›p ö¤rencilerinin sigara
içme prevalans›n›n ise Avrupa'daki t›p ö¤rencilerinden yük-

sek oldu¤u belirtilmektedir (2,10). Afrika, Ortado¤u ve As-
ya'da k›z t›p ö¤rencilerinin sigara içme oran›n›n erkeklerden
düflük oldu¤u, bu durumun muhtemelen kültürel bask›y›
yans›tt›¤›, Avrupa'daki k›z ö¤rencilerinin ise sigara al›flkanl›¤›-
n› edinme riskinin yüksek oldu¤u, sigara içme e¤ilimlerinin
giderek artt›¤› vurgulanmaktad›r (11,12). Bu verilerle uyum-
lu olarak, çal›flmam›zda sigara içme al›flkanl›¤› her iki dönem-
de de erkek ö¤rencilerimizde anlaml› yüksek bulundu ve si-
gara içen k›z ö¤rencilerimizin yüzdesinde Dönem VI' da an-
laml› art›fl oldu¤u dikkati çekti ( Tablo II). 
T›p ö¤rencilerinin ço¤unun üniversite e¤itimleri s›ras›nda
sigara kullanma al›flkanl›¤› edindikleri ya da içtikleri sigara
miktar›n› artt›rd›klar›, bunun nedeninin sigaran›n zararlar›
konusunda e¤itim yetersizli¤i olabilece¤i bildirilmektedir
(2,13). T›p ö¤rencilerinde, e¤itimleri s›ras›nda sigara al›fl-
kanl›¤›nda art›fl olmas›n›n, ald›klar› t›bbi e¤itim ve klinik
pratiklerin ö¤rencileri sigaradan vazgeçiremedi¤inin gös-
tergesi oldu¤u vurgulanmaktad›r (14). Uçkun ve arkadafl-
lar›n›n çal›flmalar›nda t›p ö¤rencilerinde s›n›f düzeyi artt›k-
ça sigara içme al›flkanl›¤›n›n artt›¤›na dikkat çekilmektedir
(15). Çal›flmam›zda dönem I ö¤rencilerinde % 14.7 olan
sigara içme oran›n›n, dönem VI ö¤rencilerinde % 49.6 ola-
rak bulunmas› bu bulgular› desteklemektedir.
Richmond'un makalesinde, t›p ö¤rencilerinde sigaran›n
sa¤l›¤a zararl› etkilerinin bilinmesinin sigara al›flkanl›¤›n›
rölatif olarak düflük oranda etkiledi¤i, sigara içme konu-
sundaki bilgilerin sigara içme davran›fl›na yans›mad›¤› sü-
rece etkili olamayaca¤› vurgulanmaktad›r (2). Bu nedenle
sigarayla ilgili e¤itime t›p e¤itiminin ilk y›llar›nda, sigara
al›flkanl›¤› edinilmeden önce bafllanmas› yan›nda, sigara
al›flkanl›¤› olan ö¤rencilere yönelik sigaray› b›rakt›rma ça-
l›flmalar› yap›lmas› yararl› olacakt›r. Çal›flmam›zda, ö¤ren-
cilerin yaklafl›k % 70' inin sigaray› b›rakmay› s›k s›k düflün-
mesi ve % 42.9' unun sigaray› b›rakmak konusunda yar-
d›m talep etmesi bu görüflünü destekledi. 
Çal›flmam›zda sigaraya bafllamada merak, devam etmede
de s›k›nt› ve mutsuzlu¤u azaltman›n en önemli neden oldu-

¤u, b›rakmak istemeyenlerin de bu davran›fllar›na % 46 ora-
n›nda bir neden gösteremedikleri saptand›. Sigara kullanan
ö¤rencilerin sadece % 60' › sa¤l›¤a zararl› olmas› nedeniyle
b›rakmay› düflündüklerini belirttiler. Sigaran›n sa¤l›¤a zararla-
r› konusunda bilinçlili¤in t›p ö¤rencileri aras›nda daha yüksek
olmas› beklenirken, literatürde, t›p fakültesi ö¤rencilerinin si-
garayla iliflkili belli bafll› hastal›klar hakk›nda bile bilgi eksiklik-
lerinin oldu¤u belirtilmekte ve bu durum t›p fakültelerinde si-
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ERKEK KIZ

Kullanan Kullanmayan B›rakm›fl olan Kullanan Kullanmayan   B›rakm›fl olan

n % n % n % n % n % n % Toplam

Dönem 1 18 11.0* 64 39.3 28 17.2 6 3.7* 33 20.2 14 8.6 163

Dönem VI 51 38.3* 21 15.8 19 14.3 15 11.3* 14 10.5 13 9.8 133

Toplam 69 23.3 85 28.7 47 15.9 21 7.1 47 15.9 27 9.1 296

*p<0,05

TTaabblloo IIII:: ÖÖ¤¤rreenncciilleerriinn ssiiggaarraa iiççmmee aall››flflkkaannll››kkllaarr››nn››nn cciinnssiiyyeett vvee ddöönneemmlleerree ggöörree ddaa¤¤››ll››mm››.. 

SSiiggaarraayyaa bbaaflflllaammaa SSiiggaarraa iiççmmee 
yyaaflfl›› ((yy››ll)) ssüürreessii ((yy››ll))

Dönem I 13.8 ± 3.2* (6-16) 6.9 ± 2.8 
Dönem VI 17.7 ± 2,2* (12-19) 7.1 ± 3.3 
*p<0.01

TTaabblloo IIIIII:: ÖÖ¤¤rreenncciilleerriinn ssiiggaarraayyaa bbaaflflllaammaa yyaaflfl›› vvee iiççmmee ssüürreelleerriinniinn
ddöönneemmlleerree ggöörree ddaa¤¤››ll››mm››..



garayla ilgili e¤itimin genel olarak yetersizli¤ine ba¤lanmakta-
d›r (2,3,8). Mayo t›p fakültesinde yap›lan bir çal›flmada, birin-
ci ve ikinci s›n›f ö¤rencilerinin sigaray› b›rakt›rma ünitesinde,
sorumlu e¤itimci eflli¤inde, gönüllü dan›flman olarak çal›flma-
lar›n›n, sigaray› b›rakt›rma tekniklerini, farmakolojik yaklafl›m›
kavramalar› ve kendilerine güvenmeleri aç›s›ndan yararl› ol-
du¤u bildirilmektedir (16). Sigara karfl›t› e¤itimin, sigara b›rak-
t›rma tekniklerini de kapsayacak flekilde müfredatta bulun-
mas› önerilmektedir (17). 
Ülkemizde yap›lan çal›flmalar, ö¤rencilerin ilkokul son s›n›f› ile
ortaokul döneminde sigarayla tan›flt›klar›n› ve ilk denemeleri-
ni bu dönemde yapt›klar›n›, sigaraya ulaflmakta zorluk yafla-
mad›klar›n› göstermektedir (5,18-20). Dönem I ö¤rencileri-
mizde sigaraya bafllama yafl›n›n 13.8 ± 3.2 y›l (6-16) bulun-
mas›, sigaraya ilk ve orta ö¤retim dönemlerinde bafllad›klar›-
n›n göstergesi olarak, sigarayla savafla ilk ö¤retim y›llar›ndan
itibaren bafllanmas› gerekti¤i görüflünü desteklemektedir. Si-
garaya bafllama yafl›n›n dönem I'de anlaml› düflük olmas›, ül-
kemizde sigaraya bafllama yafl›n›n giderek düfltü¤ü izlenimi-
ni vermektedir (Tablo III).
Ö¤rencilerin % 12' sinin çevrelerinde ya da arkadafllar› ara-
s›nda alkol ve sigaradan baflka herhangi bir ilaç ya da madde
kullanma ya da koklama al›flkanl›¤› oldu¤unu bildirmeleri, bu
konuda da e¤itilmeye gereksinimleri oldu¤unu düflündürdü. 
Çal›flmam›zda sigara içme al›flkanl›¤›n›n Dönem VI ö¤rencile-
rinde, Dönem I'e göre anlaml› düzeyde yüksek oldu¤unu
saptad›k. Ö¤rencilerin tamam›, t›p e¤itimi al›yor olman›n siga-
ra içme konusundaki tutum ve davran›fllar› üzerine olumlu ya
da olumsuz etkisinin oldu¤unu, % 53.3'ü t›p fakültesinde si-
gara ve zararlar› konusunda e¤itim verilmesini gerekli bulduk-
lar›n› bildirdiler. Ö¤rencilerin % 93.3'ü tütün mamullerinin za-
rarlar›n›n önlenmesiyle ilgili kanundan habersizdiler. Sonuç
olarak; gelece¤in doktorlar› olan t›p ö¤rencilerinin tütünün za-
rarlar›, neden oldu¤u hastal›klar, nikotin ba¤›ml›l›¤›, sigaray›
b›rakma yöntemleri ve sigarayla savaflta kanuni yapt›r›mlar
konular›nda okula ilk bafllad›klar› dönemlerden itibaren kap-
saml› bir flekilde bilgilendirilmeleri ve koruyucu hekimlik bilin-
cinin kazand›r›lmas›n›n gerekli oldu¤u görüflündeyiz. 
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